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S-Kreditpartner 


Umfrage zum Caravan Salon 2018: Kernaussagen 
 
• Die Leidenschaft fürs Campen wird vererbt: Knapp jeder Zweite (48 Prozent) sagt, 


dass er schon als Kind mit seiner Familie im Wohnwagen oder im Wohnmobil auf 
Reisen war. Bei den unter 30-Jähirgen sind es sogar 73 Prozent. (> Frage 1) 


• Vor allem junge Leute träumen von Eigentum: Jeder zweite Camper (48 Prozent), 
der keinen eigenen Wohnwagen besitzt, hätte gerne einen – bei den unter 30-
Jährigen sind es sogar 59 Prozent. (> Frage 8) 


• Fast jeder zweite Camper über 60 Jahren (48 Prozent) hat schon einen eigenen 
Wohnwagen oder ein eigenes Wohnmobil. Wer keinen hat und keinen will, nutzt 
Wohnwagen oder Wohnmobil zu selten, sagen die über 60-Jährigen. Den unter 
30-Jährigen fehlt in erster Linie das Geld. (> Frage 6 und Frage 9) 


• Ohne Kredit platzt für jeden sechsten Camper ohne eigenen Wohnwagen der 
Traum vom Eigentum: Für 16 Prozent der Befragten ist ein Kredit für den Kauf 
eines Wohnwagens oder Wohnmobils absolut notwendig. Für knapp jeden 
Zehnten (9 Prozent) wäre er ein guter Anlass, über den Kauf nachzudenken. (> 
Frage 10) 


• Die inneren Werte zählen: Danach gefragt, welche Ausstattungsmerkmale bei 
einem Wohnwagen oder Wohnmobil für sie wichtig sind, nennen die meisten 
Komfort (87 Prozent), technische Ausstattung (86 Prozent), einen geringen 
Kraftstoffverbrauch (82 Prozent) sowie Kompaktheit und Hochwertigkeit (je 81 
Prozent). Etwas weiter abgeschlagen, aber noch immer hoch: das 
Innenraumdesign (75 Prozent) und eine geringe Schadstoffemission (73 Prozent). 
Klares Schlusslicht: das äußere Erscheinungsbild. Nur 46 Prozent der Befragten 
finden es bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil wichtig. (> Frage 3) 


• Auf der Höhe der Zeit: Die klare Mehrheit der Befragten (85 Prozent) hält die 
aktuellen Modelle von Wohnwagen und Wohnmobilen für zeitgemäß. (> Frage 2) 


• Online erwünscht, aber bitte nicht zu smart: Ein WLAN-Hotspot gehört für über die 
Hälfte der Camper heute zu einem Wohnwagen oder Wohnmobil dazu. Eine 
smarte Überwachung finden 39 Prozent wichtig, bei den über 60-Jährigen sind es 
etwas mehr (45 Prozent). Eine smarte Steuerung von Licht, Heizung oder 
Klimaanlage per Smartphone wünschen sich nur 16 Prozent, bei den unter 30-
Jährigen sind es 21 Prozent. (> Frage 4) 


• Wir müssen draußen bleiben: Alexa, Siri und Google Home haben aktuell noch 
keinen Platz im Wohnwagen oder Wohnmobil: Nur 7 Prozent sehen in integrierten 
digitalen Assistenten ein wichtiges Ausstattungsmerkmal für ein Freizeitmobil – 
und zwar unabhängig vom Alter der Camper. (> Frage 4) 


• Zukunft Autopilot: 38 Prozent der Camper können sich grundsätzlich vorstellen, 
mit einem selbstfahrenden Wohnmobil in den Urlaub zu fahren – bei Männern und 
unter 30-Jährigen sind es sogar knapp die Hälfte (47 und 49 Prozent). 61 Prozent 
lehnen es ab – bei den über 60-Jährigen sind es sogar 71 Prozent. (> Frage 5) 








Pressemitteilung 


 


Mit Günther Jauch und Sahra Wagenknecht durch Europa 
Umfrage unter Campern zum Caravan Salon 


 


(Berlin, 25. August 2018) Deutsche Camper würden unter Prominenten am liebsten 
mit Günther Jauch und Sahra Wagenknecht verreisen. Das ist das Ergebnis einer 
repräsentativen Befragung, die forsa im Auftrag von S-Kreditpartner durchgeführt hat, 
dem Finanzpartner der Caravan-Branche. Danach gefragt, mit welcher prominenten 
Person sie gerne einmal im Wohnwagen quer durch Europa fahren würden, landet 
Günther Jauch auf Platz 1, dicht gefolgt von Barbara Schöneberger. Jogi Löw und 
Bushido hätten kaum eine Chance auf eine Mitfahrgelegenheit. 


Bei den Spitzenpolitikern belegt Sahra Wagenknecht den ersten Platz, knapp vor 
Angela Merkel und Robert Habeck. Horst Seehofer landet auf dem letzten Platz, hinter 
Alexander Gauland und Andrea Nahles. Christian Linder belegt das Mittelfeld und 
landet nur bei den 18- bis 29-Jährigen in der Top 3. Sehr beliebt sind die 
Spitzenpolitiker und Fernsehstars bei den Wohnwagenenthusiasten nicht: Am liebsten 
verreisen Camper ganz ohne Prominenz und Politik an Bord. 


 


Mit welchem der folgenden Prominenten würden Sie am liebsten einmal im 
Wohnwagen quer durch Europa fahren? 
1. Günther Jauch (17%) 
2. Babara Schöneberger (14%) 
3. Helene Fischer (7%) 
4. Thomas Gottschalk (4%) 
5. Joachim Löw (2%) 
6. Bushido (1%) 
keinem davon: 53% 


 


Mit welchem der folgenden Politiker würden Sie am liebsten einmal im 
Wohnwagen quer durch Europa fahren? 
1. Sahra Wagenknecht (11%) 
2. Angela Merkel (10%) 
3. Robert Habeck (9%) 
4. Christian Lindner (7%) 
5. Andrea Nahles (2%) 
6. Alexander Gauland (2%) 
7. Horst Seehofer (1%) 
keinem davon: 56% 


 


 


 







Über die Umfrage: 


Im Auftrag von S-Kreditpartner hat forsa im August eine repräsentative Befragung zum Thema „Caravan“ 
durchgeführt. Im Rahmen der Untersuchung wurden bundesweit insgesamt 1.000 nach einem 
systematischen Zufallsverfahren ausgewählte Personen ab 18 Jahren befragt, die schon einmal mit 
einem Wohnmobil oder Wohnwagen Urlaub gemacht haben. Anlass für die Umfrage ist der diesjährige 
Caravan Salon, die weltweit größte Messe für Reisemobile, Caravans, Camping und mobile Freizeit, die 
vom 25. August bis zum 2. September in Düsseldorf stattfindet. 


 


Über S-Kreditpartner: 


Die S-Kreditpartner GmbH ist Mitglied der Sparkassen-Finanzgruppe und auf Auto- und 
Konsumentenkredite spezialisiert. Gemeinsam mit Sparkassen und Händlern bietet sie die Produkte S-
Privatkredit und S-Autokredit an. Über 300 Sparkassen und 700 Fahrzeughändlern kooperieren bereits 
mit S-Kreditpartner. Gegründet wurde die GmbH im Jahr 2011 als Tochterunternehmen der Landesbank 
Berlin und der Deutschen Leasing mit Sitz in Berlin. 


www.s-kreditpartner.de 


 


 


Pressekontakt 


Lars M. Heitmüller 
Leiter Marketing und Kommunikation 
S-Kreditpartner GmbH 
Prinzregentenstraße 25 
10715 Berlin 


 


 
Telefon: 030/620 080 650 
Mobil:    0163/564 46 36 


lars.heitmueller@s-kreditpartner.de 
www.s-kreditpartner.de 


 








Pressemitteilung 


Campen aus Tradition und mit Blick in die Zukunft  
Am Samstag startet in Düsseldorf der Caravan Salon, die weltweit größte Messe der 
Branche. Eine neue Umfrage zeigt: Camper haben ihre Leidenschaft für Wohnwagen 
geerbt. Selbst viele junge Camper hätten gerne ein eigenes Wohnmobil. Auch digitale 
Tools sind zunehmend relevant. 


 


• Jeder zweite Camper ohne eigenen Wohnwagen hätte gerne einen – bei den 
unter 30-Jährigen sind es sogar 59 Prozent. 


• Komfort und Technik des Wohnwagens sind Campern wichtiger als Design. 


• Ein eigener WLAN-Hotspot gehört für über die Hälfte zu einem Wohnwagen oder 
Wohnmobil heute dazu.  


• 38 Prozent der Camper können sich grundsätzlich vorstellen, mit einem 
selbstfahrenden Wohnmobil in den Urlaub zu fahren. 


 


(Berlin, 24. August 2018) Die Leidenschaft für einen Urlaub im Wohnwagen oder 
Wohnmobil wird in der Familie vererbt. Das ist das Ergebnis einer repräsentativen 
Umfrage, die forsa im Auftrag von S-Kreditpartner, dem Finanzpartner der Caravan-
Branche, durchgeführt hat. Knapp jeder Zweite (48 Prozent) sagt, dass er schon als 
Kind mit seiner Familie im Wohnwagen oder im Wohnmobil auf Reisen war. Bei den 
unter 30-Jährigen sind es sogar 73 Prozent. Jeder Dritte, der schon einmal mit einem 
Wohnmobil oder Wohnwagen Urlaub gemacht hat, besitzt ein eigenes Gefährt. Die 
Hälfte der Camper, die kein eigenes Freizeitmobil haben, träumt davon, gerade in 
jungen Jahren: 63 Prozent der Befragten unter 30 Jahren hätte gerne einen eigenen 
Wohnwagen oder ein eigenes Wohnmobil oder denkt aktuell über den Kauf nach. 


„Caravaning boomt“, sagt Jan Welsch, Geschäftsführer von S-Kreditpartner. „Seit 2009 
hat sich der Umsatz der Caravan-Branche verdoppelt. Auch viele junge Leute haben 
die Leidenschaft für sich entdeckt. Der Markt wächst und verjüngt sich.“ Seit 35 Jahren 
unterstützen S-Kreditpartner und seine Vorgängerinstitutionen Händler bei der 
Einkaufsfinanzierung von Freizeitfahrzeugen, seit vielen Jahren auch in der 
Absatzfinanzierung an Endverbraucher. Ohne Kredit platzt für jeden Sechsten der 
Traum vom eigenen Gefährt, zeigt jetzt die Umfrage: Für 16 Prozent der Befragten, die 
keinen eigenen Wohnwagen oder ein eigenes Wohnmobil besitzen, wäre ein Kredit für 
den Kauf absolut notwendig, für jeden Zehnten wäre er ein guter Anlass, um über den 
Kauf nachzudenken. 


Die inneren Werte zählen für Camper 
Wenn es darum geht, welche Ausstattung entscheidend ist, schlagen die inneren Werte 
die Optik: Besonderen Wert legen Camper bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil auf 
den Komfort, die technische Ausstattung und einen geringen Kraftstoffverbrauch. 
Weniger wichtig ist ihnen laut Umfrage das Innendesign, die Schadstoffemission und 
das äußere Erscheinungsbild. 


Danach gefragt, ob sie sich vorstellen können mit einem selbstfahrenden Wohnmobil in 
den Urlaub zu fahren, sagen bereits 38 Prozent ja, bei Männern und unter 30-Jährigen 







ist es sogar knapp die Hälfte. „Die Digitalisierung spielt auch in der Caravan-Branche 
eine immer wichtigere Rolle“, so Welsch. Wie die aktuelle Umfrage zeigt, wünscht sich 
bereits jeder Zweite (53 Prozent) einen WLAN-Hotspot im Freizeitmobil. Eine smarte 
Überwachung finden 39 Prozent wichtig, bei den über 60-Jährigen sind es sogar mehr 
(45 Prozent). Eine smarte Steuerung von Licht, Heizung oder Klimaanlage per 
Smartphone wünschen sich 16 Prozent, bei den unter 30-Jährigen sogar 21 Prozent. 
Alexa und Siri haben allerdings aktuell noch keinen Platz im Wohnwagen oder 
Wohnmobil: Nur 7 Prozent sehen in integrierten digitalen Assistenten ein wichtiges 
Ausstattungsmerkmal – unabhängig vom Alter. 


Die neuen digitalen Möglichkeiten spielen auch beim Sparkassen-Verbundpartner S-
Kreditpartner (SKP) eine zunehmend wichtige Rolle: „Wir glauben, dass die Caravan-
Themen auch für viele Endverbraucher interessant sind, die es dieses Jahr nicht 
schaffen auf dem Caravan Salon dabei zu sein. Daher stellen wir Interessierten 
erstmals auf unserer neuen Livestreaming-Plattform SKP.LIVE mehrmals täglich 
Liveberichte von der Messe zu Verfügung“, so Geschäftsführer Welsch. S-Kreditpartner 
ist auf dem Caravan Salon mit einem eigenen Messestand vertreten (FG 04-01). Mit 
dem SKPmobil bringt das Unternehmen die preisgekrönte Sparkassen-Kampagne 
„Nicht. Doch!“ auf das Freigelände vor der Halle 4. Auch DJ Mijk van Dijk wird auflegen. 
Auf der neuen Livestreaming-Plattform www.skp.live berichtet das Team täglich von der 
Messe und informiert über Branchentrends und Fragen der Finanzierung.  


 


Über die Umfrage 


Im Auftrag von S-Kreditpartner hat forsa im August eine repräsentative Befragung zum Thema „Caravan“ 
durchgeführt. Im Rahmen der Untersuchung wurden bundesweit insgesamt 1.000 nach einem 
systematischen Zufallsverfahren ausgewählte Personen ab 18 Jahren befragt, die schon einmal mit 
einem Wohnmobil oder Wohnwagen Urlaub gemacht haben. Anlass für die Umfrage ist der diesjährige 
Caravan Salon, die weltweit größte Messe für Reisemobile, Caravans, Camping und mobile Freizeit, die 
vom 25. August bis zum 2. September in Düsseldorf stattfindet. 


 


Über S-Kreditpartner 


Die S-Kreditpartner GmbH ist Mitglied der Sparkassen-Finanzgruppe und auf Auto- und 
Konsumentenkredite spezialisiert. Gemeinsam mit Sparkassen und Händlern bietet sie die Produkte S-
Privatkredit und S-Autokredit an. Über 300 Sparkassen und 700 Fahrzeughändlern kooperieren bereits 
mit S-Kreditpartner. Gegründet wurde die GmbH im Jahr 2011 als Tochterunternehmen der Landesbank 
Berlin und der Deutschen Leasing mit Sitz in Berlin. 


www.s-kreditpartner.de 
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Leiter Marketing und Kommunikation 
S-Kreditpartner GmbH 
Prinzregentenstraße 25 
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West Ost Männer Frauen 18-29 
Jahre


30-44 
Jahre


45-59 
Jahre


60 Jahre 
und älter


ja nein
unter 
1.500 
Euro


1.500 bis 
unter 
3.000 
Euro


3.000 
Euro oder 


mehr
ja nein


Frage 1:
Man kann ja auf verschiedenen Wegen das Camping für sich 
entdecken. Dazu zeigen wir Ihnen nun verschiedene Aussagen, 
wie man zum Campen kommen kann. Bitte geben Sie jeweils an, 
wie sehr diese Aussagen auf Sie zutreffen.


Übersichtstabelle Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu)


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


Ich habe das Campen in meiner Familie und Verwandtschaft 
fürmich alleine entdeckt.


48% 47% 56% 48% 47% 26% 47% 55% 66% 41% 50% 48% 48% 48% 57% 43%


Ich war schon als Kind mit meiner Familie campen. 47% 48% 42% 50% 44% 73% 50% 39% 22% 55% 45% 57% 48% 47% 47% 48%
Ich habe Familie und Verwandte für das Campen begeistert. 40% 40% 39% 41% 37% 22% 37% 46% 56% 46% 37% 28% 37% 44% 60% 29%
Frage 1:
Man kann ja auf verschiedenen Wegen das Camping für sich 
entdecken. Dazu zeigen wir Ihnen nun verschiedene Aussagen, 
wie man zum Campen kommen kann. Bitte geben Sie jeweils an, 
wie sehr diese Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich war schon als Kind mit meiner Familie campen.


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


trifft voll und ganz zu 38% 38% 34% 39% 36% 59% 43% 29% 17% 44% 36% 46% 42% 36% 40% 37%
trifft eher zu 10% 10% 9% 11% 8% 14% 7% 9% 6% 11% 9% 10% 6% 11% 7% 11%
trifft eher nicht zu 10% 10% 12% 10% 10% 7% 13% 11% 10% 13% 9% 12% 10% 11% 9% 11%
trifft überhaupt nicht zu 42% 42% 46% 40% 46% 19% 37% 51% 67% 33% 46% 31% 41% 43% 45% 41%
weiß nicht/keine Angabe * * - * * 1% - * - - * - * - - *


100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 47% 48% 42% 50% 44% 73% 50% 39% 22% 55% 45% 57% 48% 47% 47% 48%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 53% 52% 58% 50% 55% 26% 50% 61% 78% 45% 55% 43% 51% 53% 53% 52%
Frage 1:
Man kann ja auf verschiedenen Wegen das Camping für sich 
entdecken. Dazu zeigen wir Ihnen nun verschiedene Aussagen, 
wie man zum Campen kommen kann. Bitte geben Sie jeweils an, 
wie sehr diese Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich habe das Campen in meiner Familie und Verwandtschaft für 
mich alleine entdeckt.


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


trifft voll und ganz zu 20% 20% 20% 21% 20% 3% 18% 24% 39% 14% 22% 13% 21% 21% 30% 15%
trifft eher zu 28% 26% 36% 28% 27% 23% 29% 31% 27% 27% 28% 35% 27% 26% 26% 28%
trifft eher nicht zu 19% 20% 19% 20% 19% 29% 19% 16% 11% 23% 18% 20% 21% 20% 13% 23%
trifft überhaupt nicht zu 31% 32% 25% 30% 32% 41% 31% 29% 21% 34% 30% 33% 32% 31% 29% 32%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% - 2% 2% 3% 3% * 1% 2% 2% - - 2% 2% 2%


Caravan


forsa.omninet | n8455 Hr/Qu, August 2018 Gesamt


Region Geschlecht Alter Kinder im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen
Besitzt Wohnmobil 
oder Wohnwagen







---***---


Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 48% 47% 56% 48% 47% 26% 47% 55% 66% 41% 50% 48% 48% 48% 57% 43%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 50% 51% 44% 50% 51% 71% 50% 44% 33% 57% 48% 52% 52% 51% 42% 55%
Frage 1:
Man kann ja auf verschiedenen Wegen das Camping für sich 
entdecken. Dazu zeigen wir Ihnen nun verschiedene Aussagen, 
wie man zum Campen kommen kann. Bitte geben Sie jeweils an, 
wie sehr diese Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich habe Familie und Verwandte für das Campen begeistert.


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


trifft voll und ganz zu 14% 15% 12% 15% 14% 2% 13% 17% 29% 13% 15% 9% 12% 16% 26% 8%
trifft eher zu 25% 25% 27% 27% 23% 20% 25% 29% 27% 33% 23% 19% 25% 28% 34% 21%
trifft eher nicht zu 28% 28% 30% 28% 29% 35% 30% 28% 19% 25% 29% 34% 31% 27% 19% 33%
trifft überhaupt nicht zu 30% 30% 31% 29% 31% 38% 32% 25% 23% 25% 31% 35% 31% 27% 20% 35%
weiß nicht/keine Angabe 2% 3% - 2% 3% 5% * 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 1% 3%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 40% 40% 39% 41% 37% 22% 37% 46% 56% 46% 37% 28% 37% 44% 60% 29%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 58% 58% 61% 57% 59% 74% 62% 53% 41% 50% 61% 69% 62% 54% 39% 68%
Frage 2:
Wenn Sie einmal ganz allgemein an die aktuellen Modelle von 
Wohnwagen und Wohnmobilen denken, finden Sie diese alles in 
allem sehr zeitgemäß, eher zeitgemäß, weniger zeitgemäß oder 
überhaupt nicht zeitgemäß?


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr zeitgemäß 36% 36% 38% 32% 40% 31% 34% 36% 44% 36% 36% 36% 36% 36% 41% 33%
eher zeitgemäß 49% 49% 51% 50% 48% 47% 51% 52% 47% 50% 49% 46% 49% 50% 48% 50%
weniger zeitgemäß 8% 9% 7% 11% 5% 10% 10% 8% 5% 9% 8% 12% 8% 7% 7% 9%
überhaupt nicht zeitgemäß 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1%
weiß nicht/keine Angabe 6% 6% 3% 5% 7% 11% 5% 3% 3% 4% 6% 4% 5% 5% 3% 6%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher zeitgemäß) 85% 84% 89% 82% 88% 78% 84% 88% 91% 86% 84% 82% 85% 87% 89% 83%
Bottom-2-Box (weniger/überhaupt nicht zeitgemäß) 9% 10% 8% 13% 6% 11% 11% 9% 6% 10% 9% 14% 9% 8% 8% 10%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind.
Übersichtstabelle Top-2-Box (sehr/eher wichtig)


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


Komfort 87% 87% 88% 87% 87% 93% 84% 86% 85% 86% 88% 91% 84% 87% 82% 91%
technische Ausstattung 86% 85% 86% 87% 84% 79% 83% 86% 94% 85% 86% 80% 84% 87% 85% 86%
geringer Kraftstoffverbrauch 82% 83% 76% 75% 90% 79% 80% 85% 84% 81% 82% 90% 86% 79% 80% 84%
Kompaktheit 81% 81% 85% 76% 87% 78% 79% 81% 88% 77% 83% 76% 85% 80% 81% 82%
Hochwertigkeit 81% 82% 70% 81% 80% 78% 78% 84% 83% 84% 79% 83% 77% 81% 84% 79%
Innenraumdesign 75% 74% 79% 76% 72% 74% 71% 76% 76% 79% 73% 74% 72% 76% 74% 75%
geringe Emission an Schadstoffen 73% 74% 67% 64% 84% 68% 68% 77% 79% 72% 73% 84% 80% 66% 75% 72%
äußeres Erscheinungsbild 46% 46% 41% 47% 43% 47% 49% 45% 42% 52% 43% 43% 41% 46% 50% 43%
Frage 3:







---***---


Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


technische Ausstattung


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 42% 42% 44% 46% 38% 41% 39% 36% 55% 38% 44% 40% 41% 42% 40% 44%
eher wichtig 43% 43% 42% 41% 46% 38% 44% 50% 39% 47% 42% 40% 43% 45% 45% 42%
weniger wichtig 13% 13% 12% 12% 15% 18% 17% 13% 4% 13% 13% 18% 16% 12% 14% 13%
gar nicht wichtig 1% 1% 1% 1% * 1% - 1% * 1% 1% 2% * 1% 1% *
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 1% * - 1% * 1% - - * - 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 86% 85% 86% 87% 84% 79% 83% 86% 94% 85% 86% 80% 84% 87% 85% 86%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 14% 14% 13% 13% 15% 20% 17% 14% 5% 15% 14% 20% 16% 13% 15% 13%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


äußeres Erscheinungsbild


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 9% 9% 4% 9% 8% 10% 10% 8% 6% 11% 8% 12% 6% 9% 9% 8%
eher wichtig 37% 37% 37% 38% 36% 36% 39% 38% 35% 42% 35% 31% 35% 37% 41% 35%
weniger wichtig 44% 43% 51% 43% 45% 38% 40% 46% 53% 39% 46% 38% 47% 46% 41% 46%
gar nicht wichtig 10% 10% 7% 9% 11% 14% 11% 9% 5% 9% 10% 19% 12% 8% 9% 10%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 1% * - 1% * 1% - - * - 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 46% 46% 41% 47% 43% 47% 49% 45% 42% 52% 43% 43% 41% 46% 50% 43%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 54% 53% 58% 52% 56% 52% 51% 55% 58% 48% 56% 57% 59% 54% 50% 56%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


Innenraumdesign


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 28% 29% 19% 28% 29% 32% 27% 27% 25% 31% 27% 25% 23% 31% 29% 28%
eher wichtig 47% 45% 60% 49% 44% 42% 44% 49% 51% 49% 46% 50% 49% 45% 46% 47%
weniger wichtig 22% 22% 16% 20% 24% 20% 25% 21% 21% 17% 23% 22% 25% 21% 22% 22%
gar nicht wichtig 3% 3% 4% 3% 3% 4% 3% 2% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 3%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 1% * * 1% * 1% - - 1% * 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 75% 74% 79% 76% 72% 74% 71% 76% 76% 79% 73% 74% 72% 76% 74% 75%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 25% 25% 20% 23% 27% 24% 28% 24% 23% 21% 26% 26% 28% 24% 25% 24%
Frage 3:







---***---


Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


Komfort


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 43% 44% 39% 44% 42% 54% 41% 39% 36% 45% 43% 55% 39% 42% 38% 46%
eher wichtig 44% 44% 49% 43% 46% 39% 43% 47% 50% 42% 45% 36% 45% 44% 45% 44%
weniger wichtig 12% 12% 10% 12% 12% 6% 15% 13% 14% 13% 11% 8% 15% 13% 18% 9%
gar nicht wichtig * * 1% * * - 1% 1% * * * 1% * * * *
weiß nicht/keine Angabe * * 1% * 1% 1% * - 1% * * - - * - *
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 87% 87% 88% 87% 87% 93% 84% 86% 85% 86% 88% 91% 84% 87% 82% 91%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 12% 12% 11% 12% 12% 6% 16% 14% 14% 13% 12% 9% 16% 13% 18% 9%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


Kompaktheit


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 37% 37% 40% 34% 41% 34% 34% 41% 40% 35% 38% 32% 38% 39% 42% 35%
eher wichtig 44% 44% 44% 42% 45% 44% 45% 40% 48% 42% 44% 44% 48% 41% 39% 46%
weniger wichtig 15% 15% 11% 18% 12% 17% 17% 15% 10% 18% 14% 18% 13% 16% 15% 15%
gar nicht wichtig 3% 3% 4% 5% 1% 3% 4% 3% 2% 5% 2% 3% 2% 3% 4% 2%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 2% * * 1% * 1% 3% - 1% * 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 81% 81% 85% 76% 87% 78% 79% 81% 88% 77% 83% 76% 85% 80% 81% 82%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 18% 18% 15% 22% 12% 20% 20% 19% 12% 23% 16% 21% 15% 20% 19% 17%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


Hochwertigkeit


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 33% 35% 21% 33% 33% 29% 37% 33% 34% 34% 33% 31% 26% 35% 38% 31%
eher wichtig 47% 47% 49% 48% 47% 48% 41% 51% 48% 51% 46% 51% 51% 46% 46% 48%
weniger wichtig 17% 16% 29% 17% 17% 20% 19% 15% 15% 13% 18% 16% 22% 16% 14% 19%
gar nicht wichtig 2% 2% - 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 1%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% - 1% * 1% - * 1% - 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 81% 82% 70% 81% 80% 78% 78% 84% 83% 84% 79% 83% 77% 81% 84% 79%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 19% 17% 29% 19% 19% 21% 21% 16% 17% 16% 20% 17% 22% 18% 16% 20%
Frage 3:







---***---


Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


geringer Kraftstoffverbrauch


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 40% 41% 35% 33% 48% 35% 39% 43% 44% 43% 39% 50% 42% 36% 39% 41%
eher wichtig 42% 42% 42% 42% 42% 44% 41% 42% 40% 38% 43% 41% 45% 43% 40% 43%
weniger wichtig 13% 13% 19% 20% 6% 17% 15% 12% 10% 12% 14% 9% 12% 16% 14% 13%
gar nicht wichtig 2% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 2% - 2% 3% 2% 2%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 3% 4% 2% 1% 1% 2% 3% 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 82% 83% 76% 75% 90% 79% 80% 85% 84% 81% 82% 90% 86% 79% 80% 84%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 15% 15% 22% 22% 7% 18% 18% 13% 12% 14% 16% 9% 13% 19% 17% 15%
Frage 3:
Bei einem Wohnmobil oder Wohnwagen können einem ja 
verschiedene Eigenschaften wichtig sein. Bitte geben Sie bei 
den folgenden Eigenschaften jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


geringe Emission an Schadstoffen


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 33% 34% 29% 28% 40% 25% 29% 39% 40% 35% 33% 45% 32% 30% 33% 33%
eher wichtig 40% 40% 39% 36% 44% 43% 40% 38% 38% 38% 41% 40% 48% 36% 42% 39%
weniger wichtig 19% 18% 27% 25% 12% 23% 23% 17% 14% 19% 20% 12% 16% 25% 19% 20%
gar nicht wichtig 6% 6% 4% 9% 2% 7% 7% 4% 4% 6% 6% 3% 4% 7% 4% 7%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 3% 1% 1% * 2% 2% 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 73% 74% 67% 64% 84% 68% 68% 77% 79% 72% 73% 84% 80% 66% 75% 72%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 25% 24% 31% 34% 14% 30% 30% 21% 18% 25% 25% 14% 20% 32% 22% 27%
Frage 4:
Und welche der folgenden technischen bzw. digitalen 
Ausstattungen sollte ein Wohnwagen oder ein Wohnmobil 
heutzutage haben? Bitte geben Sie bei den folgenden 
technischen Ausstattungen jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind.
Übersichtstabelle Top-2-Box (sehr/eher wichtig)


WLAN über einen integrierten WLAN-Hotspot 543 491 53 280 264 172 105 134 133 129 415 49 154 258 157 385
elektronische Überwachung und Ortung des Wohnwagens/des 
Wohnmobils via Smartphone


399 358 41 241 158 94 81 117 108 98 302 35 118 190 128 272


"SmartHome", also die Möglichkeit den Wohnwagen/das 
Wohnmobil über das Smartphone zu steuern, bspw. das Licht, 
die Heizung oder Klimaanlage


168 148 19 107 61 61 35 44 27 46 121 19 49 80 41 126


integrierte digitale Assistenten wie Alexa, Google Assistant oder 
Siri


72 67 5 43 30 28 13 14 17 26 46 12 20 32 18 54


Frage 4:







---***---


Und welche der folgenden technischen bzw. digitalen 
Ausstattungen sollte ein Wohnwagen oder ein Wohnmobil 
heutzutage haben? Bitte geben Sie bei den folgenden 
technischen Ausstattungen jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


WLAN über einen integrierten WLAN-Hotspot


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 18% 18% 15% 16% 19% 20% 17% 18% 15% 19% 17% 23% 14% 17% 15% 19%
eher wichtig 35% 36% 33% 35% 36% 37% 33% 32% 39% 32% 36% 29% 39% 36% 30% 38%
weniger wichtig 26% 27% 23% 28% 25% 23% 25% 28% 30% 23% 27% 28% 26% 26% 30% 25%
gar nicht wichtig 20% 19% 29% 21% 19% 19% 25% 22% 15% 25% 19% 20% 21% 21% 25% 17%
weiß nicht/keine Angabe * * - * 1% 1% - - 1% - 1% - * - - *
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 53% 54% 48% 51% 56% 57% 50% 49% 54% 52% 53% 52% 53% 53% 45% 58%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 47% 46% 52% 49% 44% 42% 50% 51% 45% 48% 46% 48% 47% 47% 55% 42%
Frage 4:
Und welche der folgenden technischen bzw. digitalen 
Ausstattungen sollte ein Wohnwagen oder ein Wohnmobil 
heutzutage haben? Bitte geben Sie bei den folgenden 
technischen Ausstattungen jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


"SmartHome", also die Möglichkeit den Wohnwagen/das 
Wohnmobil über das Smartphone zu steuern, bspw. das Licht, 
die Heizung oder Klimaanlage


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 4% 4% 2% 5% 3% 8% 4% 4% 1% 4% 4% 9% 2% 4% 3% 5%
eher wichtig 12% 12% 16% 14% 10% 13% 13% 12% 10% 14% 11% 12% 15% 13% 9% 14%
weniger wichtig 34% 34% 34% 35% 34% 25% 35% 39% 39% 37% 34% 27% 32% 35% 33% 36%
gar nicht wichtig 49% 49% 48% 45% 52% 52% 48% 45% 49% 45% 50% 53% 50% 48% 56% 45%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% - * 1% 2% - - 1% - 1% - * - - 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 16% 16% 18% 19% 13% 21% 17% 16% 11% 19% 16% 21% 17% 17% 12% 19%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 83% 83% 82% 80% 86% 78% 83% 84% 88% 81% 83% 79% 83% 83% 88% 80%
Frage 4:
Und welche der folgenden technischen bzw. digitalen 
Ausstattungen sollte ein Wohnwagen oder ein Wohnmobil 
heutzutage haben? Bitte geben Sie bei den folgenden 
technischen Ausstattungen jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


integrierte digitale Assistenten wie Alexa, Google Assistant oder 
Siri


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 3% 1% 4% 1% 6% 2% 1% 1% 2%
eher wichtig 5% 5% 4% 5% 5% 6% 6% 3% 6% 6% 5% 7% 5% 5% 4% 6%
weniger wichtig 29% 28% 31% 29% 28% 24% 22% 34% 33% 26% 30% 28% 27% 30% 25% 31%
gar nicht wichtig 64% 63% 65% 62% 65% 65% 71% 60% 59% 63% 64% 59% 65% 63% 70% 60%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% - 1% 1% 1% 1% - 1% * 1% - 1% * * 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%







---***---


Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 7% 7% 5% 8% 6% 9% 6% 5% 7% 10% 6% 13% 7% 7% 5% 8%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 92% 92% 95% 92% 93% 89% 93% 95% 92% 89% 93% 87% 92% 93% 95% 91%
Frage 4:
Und welche der folgenden technischen bzw. digitalen 
Ausstattungen sollte ein Wohnwagen oder ein Wohnmobil 
heutzutage haben? Bitte geben Sie bei den folgenden 
technischen Ausstattungen jeweils an, wie wichtig Ihnen diese 
bei einem Wohnwagen oder Wohnmobil sind. 


elektronische Überwachung und Ortung des Wohnwagens/des 
Wohnmobils via Smartphone


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


sehr wichtig 11% 11% 10% 13% 9% 8% 12% 11% 13% 14% 10% 12% 10% 11% 10% 11%
eher wichtig 28% 28% 28% 31% 25% 23% 27% 32% 32% 25% 29% 25% 31% 28% 27% 29%
weniger wichtig 37% 37% 37% 33% 41% 37% 35% 36% 39% 37% 37% 30% 38% 36% 38% 36%
gar nicht wichtig 24% 23% 25% 22% 25% 31% 26% 21% 16% 24% 23% 33% 21% 25% 25% 23%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% - 1% 1% 1% * * 1% - 1% - * * - 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Top-2-Box (sehr/eher wichtig) 39% 39% 37% 44% 33% 31% 38% 43% 44% 39% 39% 37% 41% 39% 36% 41%
Bottom-2-Box (weniger/gar nicht wichtig) 60% 60% 63% 56% 66% 68% 61% 57% 55% 61% 60% 63% 59% 61% 64% 59%
Frage 5:
Derzeit werden auch selbstfahrende Fahrzeuge entwickelt. 
Können Sie sich vorstellen, mit einem selbstfahrenden 
Wohnmobil in den Urlaub zu fahren?


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


ja, auf jeden Fall 12% 13% 8% 17% 6% 20% 15% 7% 7% 14% 12% 11% 10% 14% 12% 12%
ja, vielleicht 26% 25% 33% 30% 21% 29% 26% 29% 20% 26% 26% 36% 24% 26% 24% 28%
nein, eher nicht 27% 27% 23% 22% 32% 27% 24% 27% 28% 28% 26% 19% 30% 27% 24% 28%
nein, überhaupt nicht 34% 34% 34% 29% 40% 24% 33% 38% 43% 33% 35% 34% 36% 33% 39% 31%
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 2% - 1% - * 1% 1% 1%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Frage 6:
Besitzen Sie derzeit ein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen 
Wohnwagen?


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


ja, Wohnmobil 17% 18% 13% 17% 18% 8% 15% 21% 27% 12% 19% 12% 16% 20% 50% -
ja, Wohnwagen 17% 17% 20% 17% 18% 9% 19% 22% 21% 27% 14% 5% 18% 19% 51% -
nein 65% 65% 66% 67% 64% 83% 66% 57% 53% 62% 67% 84% 66% 61% - 100%
weiß nicht/keine Angabe 1% * 1% * 1% 1% * * - - 1% - - * - -
Summe 100% 101% 100% 100% 100% 101% 100% 100% 101% 100% 100% 101% 100% 101% 101% 100%
Frage 7:
Und haben Sie Ihr Wohnmobil bzw. Wohnwagen mithilfe eines 
Kredites finanziert?
Filter: Wohnmobil bzw. Wohnwagen Besitzer lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 350 313 36 182 168 49 70 116 115 96 254 15 98 186 350 -


ja 13% 12% 18% 12% 13% 13% 13% 13% 12% 16% 11% 5% 10% 16% 13% -
nein 86% 86% 82% 87% 84% 84% 84% 86% 88% 80% 88% 88% 90% 82% 86% -
weiß nicht/keine Angabe 1% 1% - 1% 2% 3% 3% 1% - 4% * 6% - 1% 1% -
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -







---***---


Frage 8:
Würden Sie gerne einen eigenen Wohnwagen oder ein eigenes 
Wohnmobil besitzen? Welche der folgenden Aussagen trifft am 
ehesten auf Sie zu?
Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


Ich hätte gerne irgendwann einmal einen eigenen Wohnwagen 
oder ein eigenes Wohnmobil.


47% 47% 43% 44% 50% 59% 49% 47% 21% 47% 47% 53% 49% 48% - 47%


Ich möchte keinen eigenen Wohnwagen oder ein eigenes 
Wohnmobil, ich miete lieber.


41% 41% 46% 41% 41% 34% 38% 37% 63% 40% 41% 42% 41% 38% - 41%


Ich denke aktuell konkret über den Kauf eines 
eigenenWohnwagens oder Wohnmobilsnach.


7% 7% 8% 10% 5% 4% 9% 13% 6% 10% 7% 2% 5% 10% - 7%


weiß nicht/keine Angabe 5% 5% 4% 4% 5% 4% 4% 3% 10% 3% 5% 3% 5% 4% - 5%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Frage 9:


Und aus welchen der folgenden Gründe haben Sie sich bisher 
noch kein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen Wohnwagen 
gekauft bzw. würden auch in Zukunft lieber ein Wohnmobil oder 
einen Wohnwagen mieten? Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit 
die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen.


Übersichtstabelle Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu)


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


Ich nutze ein Wohnmobil oder einen Wohnwagen zu selten, als 
dass sich ein Kauf lohnen würde.


79% 78% 87% 81% 77% 73% 80% 84% 84% 80% 79% 71% 77% 82% - 79%


Ein eigener Wohnwagen oder ein eigenes Wohnmobil ist 
generell zu kostspielig.


69% 69% 68% 65% 74% 69% 71% 68% 69% 73% 68% 75% 73% 64% - 69%


Ich habe keinen Stellplatz für ein eigenes Wohnmobil oder einen 
eigenen Wohnwagen.


63% 63% 69% 62% 65% 72% 63% 54% 59% 60% 64% 71% 70% 56% - 63%


Ich kann mir keinen eigenen Wohnwagen oder kein eigenes 
Wohnmobil leisten.


62% 62% 69% 58% 67% 76% 61% 55% 46% 63% 62% 85% 72% 52% - 62%


Frage 9:


Und aus welchen der folgenden Gründe haben Sie sich bisher 
noch kein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen Wohnwagen 
gekauft bzw. würden auch in Zukunft lieber ein Wohnmobil oder 
einen Wohnwagen mieten? Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit 
die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich kann mir keinen eigenen Wohnwagen oder kein eigenes 
Wohnmobil leisten.


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


trifft voll und ganz zu 39% 38% 42% 33% 45% 58% 34% 24% 25% 35% 40% 70% 51% 24% - 39%
trifft eher zu 24% 23% 27% 25% 22% 18% 28% 31% 21% 28% 22% 15% 22% 29% - 24%
trifft eher nicht zu 22% 22% 20% 25% 19% 16% 25% 24% 29% 23% 22% 9% 19% 27% - 22%
trifft überhaupt nicht zu 14% 14% 11% 16% 11% 6% 13% 18% 23% 13% 14% 4% 8% 20% - 14%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% - 1% 3% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% - 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 62% 62% 69% 58% 67% 76% 61% 55% 46% 63% 62% 85% 72% 52% - 62%







---***---


Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 36% 36% 31% 40% 30% 21% 38% 42% 52% 35% 36% 13% 27% 47% - 36%
Frage 9:


Und aus welchen der folgenden Gründe haben Sie sich bisher 
noch kein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen Wohnwagen 
gekauft bzw. würden auch in Zukunft lieber ein Wohnmobil oder 
einen Wohnwagen mieten? Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit 
die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ein eigener Wohnwagen oder ein eigenes Wohnmobil ist 
generell zu kostspielig.


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


trifft voll und ganz zu 28% 28% 29% 24% 32% 31% 24% 26% 29% 29% 27% 41% 33% 21% - 28%
trifft eher zu 41% 41% 39% 41% 41% 38% 47% 42% 39% 44% 40% 34% 40% 42% - 41%
trifft eher nicht zu 21% 20% 24% 25% 16% 22% 21% 20% 20% 15% 23% 14% 20% 23% - 21%
trifft überhaupt nicht zu 8% 8% 6% 9% 6% 5% 7% 11% 10% 10% 7% 7% 5% 11% - 8%
weiß nicht/keine Angabe 2% 3% 2% 1% 4% 4% 1% 2% 2% 2% 3% 4% 2% 2% - 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 69% 69% 68% 65% 74% 69% 71% 68% 69% 73% 68% 75% 73% 64% - 69%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 28% 28% 30% 34% 22% 27% 29% 30% 29% 24% 30% 21% 25% 34% - 28%
Frage 9:


Und aus welchen der folgenden Gründe haben Sie sich bisher 
noch kein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen Wohnwagen 
gekauft bzw. würden auch in Zukunft lieber ein Wohnmobil oder 
einen Wohnwagen mieten? Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit 
die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich habe keinen Stellplatz für ein eigenes Wohnmobil oder einen 
eigenen Wohnwagen.


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


trifft voll und ganz zu 41% 42% 38% 40% 42% 48% 42% 32% 38% 39% 42% 49% 50% 31% - 41%
trifft eher zu 22% 21% 30% 22% 23% 24% 20% 21% 21% 21% 23% 23% 20% 25% - 22%
trifft eher nicht zu 19% 20% 13% 20% 17% 18% 18% 20% 21% 18% 19% 18% 16% 22% - 19%
trifft überhaupt nicht zu 16% 15% 19% 16% 15% 9% 16% 26% 16% 19% 15% 7% 14% 20% - 16%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% - 1% 3% 2% 3% 1% 3% 2% 2% 3% - 2% - 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 63% 63% 69% 62% 65% 72% 63% 54% 59% 60% 64% 71% 70% 56% - 63%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 35% 35% 31% 37% 32% 26% 34% 46% 37% 38% 34% 25% 30% 42% - 35%
Frage 9:


Und aus welchen der folgenden Gründe haben Sie sich bisher 
noch kein eigenes Wohnmobil oder einen eigenen Wohnwagen 
gekauft bzw. würden auch in Zukunft lieber ein Wohnmobil oder 
einen Wohnwagen mieten? Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit 
die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen. 


Ich nutze ein Wohnmobil oder einen Wohnwagen zu selten, als 
dass sich ein Kauf lohnen würde.


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669







---***---


trifft voll und ganz zu 45% 46% 42% 45% 45% 45% 43% 49% 43% 47% 45% 34% 41% 49% - 45%
trifft eher zu 34% 33% 46% 36% 32% 28% 37% 35% 41% 33% 34% 36% 35% 33% - 34%
trifft eher nicht zu 13% 13% 11% 12% 13% 15% 13% 11% 9% 13% 12% 17% 14% 12% - 13%
trifft überhaupt nicht zu 6% 6% 2% 5% 6% 7% 4% 5% 6% 5% 6% 6% 7% 5% - 6%
weiß nicht/keine Angabe 2% 3% - 2% 4% 4% 3% - 2% 2% 3% 7% 2% 2% - 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Top-2-Box (trifft voll und ganz zu/trifft eher zu) 79% 78% 87% 81% 77% 73% 80% 84% 84% 80% 79% 71% 77% 82% - 79%
Bottom-2-Box (trifft eher nicht zu/trifft überhaupt nicht zu) 18% 19% 13% 17% 19% 22% 17% 16% 14% 18% 18% 22% 22% 16% - 18%
Frage 10:


Und welche Bedeutung hätte ein Kredit für Sie, wenn es um den 
Kauf eines eigenen Wohnmobils oder Wohnwagens geht? 
Welche der folgenden Aussage trifft am ehesten auf Sie zu?


Filter: besitzt kein Wohnmobil bzw. Wohnwagen lt. Frage 6


Basis ( 100% ) 669 597 72 368 301 247 139 155 129 153 516 79 193 298 - 669


Ein Kredit hat keinen Einfluss auf meine Kaufentscheidung. 70% 70% 70% 71% 70% 68% 68% 71% 76% 70% 70% 68% 64% 74% - 70%
Ich benötige auf jeden Fall einen Kredit für den Kauf eines 
eigenen Wohnwagens oder Wohnmobils.


16% 16% 15% 14% 19% 19% 19% 13% 11% 15% 16% 23% 21% 15% - 16%


Ein günstiger Kredit ist ein guter Anlass, über einen konkreten 
Kauf nachzudenken.


9% 9% 11% 12% 6% 8% 11% 11% 7% 10% 9% 6% 11% 10% - 9%


weiß nicht/keine Angabe 4% 5% 4% 4% 5% 4% 2% 5% 6% 4% 5% 3% 4% 2% - 4%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% - 100%
Frage 11:
Mit welchem der folgenden Prominenten würden Sie am liebsten 
einmal im Wohnwagen quer durch Europa fahren?


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


Günther Jauch 17% 17% 16% 16% 18% 24% 16% 13% 14% 17% 17% 10% 20% 18% 15% 18%
Barbara Schöneberger 14% 14% 13% 11% 17% 9% 21% 16% 9% 20% 11% 9% 17% 14% 13% 14%
Helene Fischer 7% 6% 12% 10% 3% 9% 7% 7% 5% 5% 8% 5% 8% 7% 7% 7%
Thomas Gottschalk 4% 5% 1% 5% 4% 5% 4% 4% 3% 5% 4% 3% 3% 6% 4% 5%
Joachim Löw 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 2%
Bushido 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% * - 1% 1% - 1% 1% * 2%
keinen davon 53% 53% 53% 52% 54% 47% 46% 55% 63% 50% 54% 68% 47% 51% 57% 51%
weiß nicht/keine Angabe 2% 2% 3% 2% 3% 1% 2% 1% 4% 1% 3% 3% 2% 1% 2% 2%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Frage 12:
Und wenn Sie jetzt einmal an Politiker denken: Mit welchem der 
folgenden Politiker würden Sie am liebsten einmal im 
Wohnwagen quer durch Europa fahren?


Basis ( 100% ) 1024 914 110 551 473 299 210 272 244 249 775 94 291 486 350 669


Sarah Wagenknecht 11% 10% 18% 13% 8% 6% 10% 11% 17% 8% 12% 12% 14% 10% 12% 10%
Angela Merkel 10% 10% 12% 10% 11% 13% 14% 7% 7% 13% 9% 7% 8% 13% 9% 11%
Robert Habeck 9% 9% 5% 9% 8% 10% 9% 7% 11% 8% 9% 6% 10% 9% 8% 10%
Christian Lindner 7% 7% 5% 9% 4% 12% 5% 4% 3% 6% 7% 7% 5% 8% 4% 8%
Andrea Nahles 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2%
Alexander Gauland 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% - 2% 1% 2% 1%
Horst Seehofer 1% 2% - 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1% - 3% 1% 1% 2%
keinen davon 56% 56% 55% 52% 60% 51% 53% 64% 54% 57% 55% 63% 55% 52% 61% 53%
weiß nicht/keine Angabe 3% 4% 1% 2% 5% 5% 5% 1% 2% 4% 3% 3% 3% 4% 3% 3%
Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%







---***---


* = Werte unter 0,5 %
- = keine Werte





